
PREZENT ŞI VIITOR IN INV AŢAM1NTUL DE ISTORIE 
BOGDAN TEODORESCU 

De-a lungul anilor revista noastră a publicat cu consecvenţă articole de teorie 
a metodicii predării istoriei, planuri de lecţie şi izvoare comentate. Şi-au găsit aici 
Jocul P<;>trivit experienţe interesante în domeniul renovării actului didactic şi 
s-au formulat opinii cu specială referinţă la calita�ea unui tip sau altuia de lecţie. 

Volumul de faţă c;:i şi cele care vor urma vor rămîne credincioase acestui 
proi:;ram, formulat încă în 1972; odată cu apariţia primului număr din seria nouă a 
, .s:uâ iilor şi articolelor de istorie" . 

Numai că vremurile s-au schimbat şi cu deosebire în ultimii ani statutul 
istoriei la nivel preuniversitar a depăşit cercul de interes al specialiştilor şi s-a aflat 
deseori în c..tenţia opiniei publice. Ne aflăm într-o perioadă unanim considerată de 
tranziţie, în cursul căreia se impun atît evaluarea exactă a nivelului atins în acti
vitatea didactică la această disciplină, cit şi prospectarea curajoasă a viitorului fără de ca;e reforma preconizată de viitoarea lege a învăţămîntului se dovedeşte impo
sibilă. 

Se cere deci tuturor celor implicaţi - programatori, inspectori, cercetători 
din institutele de profil, profesori şi ele\4, şi, nu în ultimul rînd părinţi interesaţi 
de viitorul copiilor lor, să participe la această operă de interes naţional, de eficienţa 
căreia depinde hotărîtor cum va arăta lumea mileniului viitor. 

Ne adresăm deci şi pe această cale, în primul rînd . colegilor noştri, atît de 
buni cunoscători ai problemelor şcolii să ne comunice în scris punctul lor de vedere 
relativ la prezentul şi cu deosebire la viitorul învăţămîntului preuniversitar de is
torie. Opiniile lor ar putea alcătui în perspectivă o nouă rubrică a revistei în mar• 
ginea utilităţii căreia nu credem că ar mai fi cazul să insistăm. 

I. Un bilanţ al perioadei de tranziţie începută practic în primele zile post
decembriste nu poate evita şi unele accente optimiste. 

S-a structurat în timp un nou plan de învăţămînt care acordă istoriei un loc 
important în trunchiul disciplinelor de cultură generală pe întreaga durată a şcolii 
preuniversitare ; într-o situaţie încă fluidă numărul de ore .afectat acestei discipline, 
în cele două direcţii ;;.le sale, naţională şi universală este important, dar rămîne încă 
de îmbunătăţit cu deosebire la unele profile liceale. într-o con,cepţie nouă şcoala 
profesională şi de ucenici (sau complementară) beneficiază la rîndul lor de cursuri 
complete de istorie, acest eşalon didactic fiind considerat ca un întreg în sine. 

Au fost elaborate obiectivele generale ale predării-învăţării istoriei în gimna
ziu şi liceu, precum şi cele :Speciale - separate pe ani de studiu - trepte obligatorii 

şi necesare pe ·calea definirii funcţiilor şi finalităţilor claselor V-XII. 
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In anii 1992-1993 au primit înfăţişarea definitivă pentru perioada de tran
ziţie toate programele didactice, au fost revizuite manualele de istorie universală 
ii au fost rescrise trei din cele patru pentru istoria româniilor. Astfel în succesiune 
cronologică au văzut lumina tiparului mai întîi cel de•:tinat elevilor clasei a XI-a 
(de la începuturi pînă la 1821) - la 15 septembrie 1992 şi cel pentru clasa a VIII-a 
(epoca modernă şi contemporană) - la începutul lunii octombrie 1992, fiind aşteptat 
şi cel pentru clasa a XII-a pînă la sfîrşitul actualului an calendaristic. 

Cu autori în maj oritate recrutaţi din rîndul profesorilor de gimnaziu şi  liceu 
cu o mare experienţă didactică sau tineri cercetători, aceste texte au fost supuse ju
decăţii de valoare profesională dar şi metodică a unor reputaţi specialişti din marile 
centre universitare ale ţării. Varianta finală s-a alcătuit după alte lungi discuţii 
între autori, între aceştia şi  colegi din învăţămîntul preuniversitar sau din redacţia 
de specialitate a Editurii Didactice şi Pedagogice. Raporturile cu toţi cei care au 
corutribuit din mers la îmbunătăţirea lucrărilor au fost amiabile ; nu s-au exercitat 
nici un fel de presiuni asupra celor ce şi-au asumat răspunderea redactării textelor, 
s-au comunicat opinii dar dreptul de a decide a aparţinut·autorilor. 

O descriere a celor trei manuale, în spaţiul de care dispunem este imposibilă. 
Vom atrage doar atenţia asupra cîtorva probleme reflectate în modalităţi noi. 

In ceea ce priveşte manualul de istoria românilor de la începuturi pînă la 
revoluţia de la 1821 se remarcă de la început : înlocuirea vechii periodizări înte
meiată pe succesiunea „obligatorie " a celor cinci moduri de producţie - orînduiri, 
cu o alta care se recompune din mari epoci, caracterizate prin nivele diferite de 
civilizaţie. Mişcarea bornelor despărţitoare dintre ele este concordantă cu cea din 
restul Europei. In ce priveşte vremurile moderne acestea îşi găsesc preambulul în 
vremea marii uniri a lui Mihai Viteazul şi la începutul secolului al XVII-lea ; peste 
regresul secolului fanariot, ascensiunea spre moderlllitate este reluată impetuos după 
1821. 

O mare cantitate de informaţie, care pare a Ii speri�t pe unii dintre elevi, 
ba chiar şi pe unii dintre colegii noştri, dar şi numeroase interpretări noi - cu 
deosebire rolul factorului religios - cuprind capitolele despre eneolitic („vechea 
civilizaţie europeană), epocile bronzului şi ale fierului geto-dacic, uniunea săvîrşită 
de Burebista sau „confederaţia " condusă de Decebal. Intr-o tratare nouă se prezintă 
şi tema · referitoare la „Etnogeneză românească " asupra căruia în chiar paginile 
acestui număr stăruie autorul ei, profesorul Adrian Pascu. 

Asupra modului în care a fost prezentată istoria medie vom face separat o 
mai lungă expunere, nu fără a adăuga şi unele finalităţi. didactice. 

Pînă atunci este de spus doar că ne-am preocupat în mod egal de aspectele 
economice, sociale, politice, instituţionale, viaţa cotidiană şi sinteza culturală. Un 
număr important de date noi s-a străduit să confere fiecărui secol al lumii medie
vale româneşti particularităţile care îl fac incorufundabil ; a fost reconsiderat ansam
blul raporturilor politice"cu marile puter1i vecine şi în special cu Imperiul Otoman ; 
personalităţi care păreau anterior irelevante şi-au clştigat locul meritat ; marele act 
de unire şi independenţă întruchipat de domnia lui Mihai Viteazul a fost explicat 
printr-un secol de acumulări în toate planurile existenţei societăţii româneşti şi 
printr-o mişcare de idei întru-totul semnificativă. Modul în care a fost urmărită 
inscrie�a noastră treptată în modernitate a făcut dovada că obiectul istoriei 
nu este întotdeauna dezvoltarea, că în anumite împrejurări împotriva unor mari 
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adversităţi sau în situaţii complicate stagnarea sau chiar involuţia devin semnifi
cative. 

Obiectivul propus în redactarea manualului pentru clasa a VIII-a a fost să 
ofere cunoştinţe de strictă necesitate pentru înţelegerea celor două epoci - modernă 
şi contemporană, propuse spre studiu, într-o manieră dominată de echilibru şi just& 
aşezare a faptelor dar şi de accesibilitate. Rolul factorilor interni şi · externi în de
plină egalitate sau în condiţii de preponderenţă pentru una din cele două categorii, 
al unor personalităţi, îndeobşte neglijate pentru apartenenţa lor la clasa politică 
(„burgheză "), dar şi. al maselor, acţiunea politică a monarhiei străine în consolidarea 
statului naţional şi în dobîndirea independenţei, raportul între democraţie şi tota
litarism, şi-au găsit, credem, o cuprindere corespunzătoare nivelului atins de reeva
luarea istoriei în momentul în care ne aflăm. 

A fost elaborată de asemenea o scurtă sinteză pentru perioada postbelică cu 
care, încă înainte de largile investigaţii pe care le va permite cercetarea arhivelor 
noastre, s-a încercat pe baza unor opinii de contemporani reconstituirea principa
lelor evenimente ale ultimilor patru decenii cu acele deschideri, pe care anii post
decembristi le-au subliniat ca foarte relevante. 

Se află într-o ' fază avansată. a tipăririi şi la apariţia acestor rînduri va fi 
sigur la dispoziţia profesorilor şi elevilor, manualul de istorie modernă şi contem� 
porană pentru clasa a XII-a, pandantul liceal a celui mai sus numit. în acest caz 
s-a dorit să se ofere un volum sporit de informaţii, mai cu seamă din categoria ace
lora mai puţin vehiculate în ultimile decenii, dar şi o sumă de reevaluări absolut 
oportune (locul tuturor personalităţilor pre şi postpaşoptiste în istoria secolului al 
XIX-lea, rolul · monarhiei străine, noile valenţe politice aîe perioadei interbelice) . 

înaintea apariţiei unor 112crări de sinteză care să valorifice izvoarele în spiri
tul respectării depline a adevărului istoric, autorii s-au străduit să se menţină în 
limitele unor aprecie:ci echilibrate cu deosebire pentru perioada celor trei dictaturi 
de la Carol al II-lea la regimul comunist. 

S-a considerat şi de această dată că actualei etape pe care o parcurge şcoala 
românească îi sînt necesare - pentru elevi şi profesori deopotrivă, manualele de 
text însoţite de documente istorice care să le întemeieze şi de fragmente semnifica
tive din operele fundamentale ale acestei discipline. Intr-un viitor nu foarte înde
părtat cînd aceste cărţi vor putea reflecta o istoriografie care şi�a edificat poziţia în 
toate chestiunile cardinale sau încă controversate, partea aplicativă va putea fi  
i;por'Ră cu răspunsuri la întrebări, problematizări, dosare tematice, sincronii semni
ficative cronologice. 

II. Aşa cum poate fi urmărit astăzi, procesul instruirii educării prin interme
diul istoriei prezintă cîteva caracteristici absolut specifice tranziţiei. . 

Cei trei ani postdecembrişti au. solicitat un efort de dezideologizare, de aşe
zare a învăţămîntului acestei discipline sub comandamentele nevoii de adevăr, fără 
omisiunile sau supraevaluările epocii comuniste. A fost necesar să se renunţe astfel 
la materialismul „dialectic şi istoric" dogmatizat începîndu-se chiar cu teza succe
siunii celor cinci moduri de producţie - orînduiri dirijate spre comunism de o im
placabilă luptă de clasă ; desprinsă de realitate această teorie a lăsat loc succesiunii 
mai multor epoci într-o mişcare sinuoasă din preistorie pînă spre timpurile conrtem
porane. 
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A devenit astfel imperios necesară redefinirea conceptelor fundamentale, în 
primul rînd al conţinutuiui principal al istoriei. Munca profesorului a fost conside
rabil îngreunată şi de nevoia de a descoperi adevărul în toate faptele istoriei, de a 
reciti, de această dată integral marile texte ale . istoriografiei româneşti, 
mereu invocate în trecut, niciodată urmate în toate încheierile lor. Se adaugă lec
tura obligatorie a multor cercetări recente care modifică viziunea asupra unor eve
nimente şi personalităţi, punînd alte . accente. 

Nu în ultimul rînd slujitorii lui Clio sînt solicitaţi de amplele controverse în 
jurul istoriei ultimilor decenii. Dictatura antonesciană, actul de la 23 august 194-1, 
sovietizarea României aduc la rampă un număr mare de mărturii, n u  puţine subiec
tive, confruntă opinii divergente, cu o foarte puterr. ică încărcătură emoţicJi�ală, de 
multe ori de sorGinte politică. Abundă memorialistica, comunicările, studiile publicis
tice, lipsesc însă - şi încă vor lipsi cîtă vreme izvoarele fundamentale se află în 
arhive, necercetate, monografiile pe probleme şi  sintezele fundamentale. 

Trebuie . sil. ÎJ:'.cheiem prin a spune că pregătirea profesorn�ui de istorie pentru 
lecţie a devenit mult mai dificilă decît în trecut, dezideolog izare2., reconceptualiza
rea, apelul temeinic la fapte şi la marea tradiţie istoriografică, participarea activă la I 
dezoaî:erea temelor cc;1Lrover5ate - toate acestea cer timp pentru studiu şi reflec-
ţie, un efort _ individual d 2osebit pe cace in nici un caz nu-l pot suplini i·eun.iun;;e 
periodice cu cc; rac ter metodic şi ştiinţific sau mereu actualele „reciclări ". 

Oclată satisfăcule aceste cerinţe generale se cuvine să ne oprim l a  încărcătura 
ştiinţifică şi la zestrea de conştiinţă a fiecărei lecţii altfel zis, generalul trebuie să-şi 
găsea3că înfăţişările sale particulare. 

Ajungem astfel la· reeval·uarea conţinutului, în spiritul adevărului şi al depl i ·  
nei echidistanţe faţă de orice· interpretare cu substanţă politică călăuzindu-ne mereu 
de raţiune, bun simţ şi dreaptă măsură. Pentru a realiza acest obiectiv este cred 
necesar să regîndim pe baza izvoarelor şi a marilor texte istoriografice semnificaţia 
faptelor c.'lre alcătuiesc istoria, să cumpănim cu o mai mare grijă pentru nuanţe 
toate argumentele, să acordăm un rol sporit explicaţiei, să stimulăm capacitateo. de 
ii�ţelegere a elevilor prin utilizarea corespunzătoare a problematizării. 

Toate acestea cer renunţarea definitivă la lecţia expozitivă, strict nar6.tivă, 
friră relief şi de regulă fără audienţă, lipsită de tensiune intelectuală şi deloc sur
prinzător de finalităţile cogni tive şi educative scontate. 

In ce ne priveşte am considerat întotdeauna că metodele clasice nu şi-au epui
zat valenţele ; depinde doar de modul în care sînt utilizate. <:;omunico.rea conţinu
tului trebuie să se însoţească de un număr de mijloace didactice - cantitatea lor 
rămîne a fi stabilită de profesor în funcţie de nivelul clasei ; supraabundenţa dă de 
I"egulă rezultate contrarii scopului, - intre care harta murală cu subiect istorico
geografic, " cu care se realizează plasarea în spaţiu şi în timp a evenimentelor istorice 
sau izvoarele istorice esenţiale se arată absolut indispensabile. 

Reuşita oricărui demers didactic este apoi direct determinată de modul în care 
expunerea profesorului este permanent d1,1blată de dialogul continuu cu elevii, în' 
unele situaţii structurarea unei teme putînd a se face şi  la solicitarea acestora. 

Nu este
. 

totuşi' de prisos să ne întrebăm ce trebuie să rămma m memoria şi 
conştiinţa elevilor, ce cunoştinţe şi cu ce finalităţi, şi, nu în ultimul rînd pe ce căi 
trebuiesc acestea dobîndite. 
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Reflecţiile noastre de vechi dascăl al istoriei ne-au condus la concluzia că la 
capătul celor opt ani de. studiere sistematică a istoriei elevul trebuie să cunoască 
noţiunile fundamentale precum şi cele ma� importante ·izvoare istorice şi să ştie 
a-şi întemeia principalele demersuri pe conţinutul lor, să stăpînească reperele cro
nologice esenţiale şi să compună cu ajutorul lor un subiect istoric de la desluşirea 
cauzelor, la desfăşurare şi semnificaţii, să aibă capacitatea de a interpreta un eve
niment încadrîndu-1 într-o serie, comparîndu-1 cu altele similare, deosebind ce îl 
determină şi nu în ultimul rînd în ce măsură se supune generalului sau particula-
rului. 

· 

Dar mai presus de toate important este ca astfel să se însuşească în timp o 
metodă, pe care mai tîrziu absolvenţii şcolilor neastre să o poată utiliza în desci
frarea sensului atîtor fapte pe care viaţa li le va oferi în continuare. Toate ace�te 
obiective solicită deci o a,decvare a mijloacelor la scop şi astfel, dirijarea .activităţii 
la clasă spre aceste domenii prioritare. Se impune deci ca predarea să le pună con
stant în valoare, iar verificarea să fie la rîndul ei reevaluată, de la simpla însuşire 
de fapte şi semnificaţii la reconstituirea rel,evantă, prilej de reiterare a tuturor soli
citările de mai sus. 

Astfel o lecţie despre Revoluţia franceză se poate limita la istorisirea mai 
mult sau mai puţin complezentă a .evenimentelor cuprinse în istoria acestei ţări 
intre 1789 şi 1794. Mi se pare însă mult

· 
mai folositor ca atît în predare, cit şi în 

verificare să se insiste asupra conceptelor de revoluţie politică, absolutism monarhic, 
monarhie constituţională, să se facă referiri la „Declaraţia drepturilor" sau la 
cele două constituţii - din 1791 şi 1793, să se accentueze asuprş. însemnătăţii 
principalelor repere cronologice şi să se urmărească modul în care au evoluat eve
nimentele de la asediul Bastiliei şi, pînă la prăbuşirea guvernării iacobine, deosebind 
cauze şi finalităţi. 

Indiferent de desenul metodic pe care . îl are lecţia ·reevaluarea conţinutului 
se impune cu necesitate. Dacă deocamdată corecturile posibile se referă doar la o 
nouă structurare determinată de principalele obiective ale disciplinei, în viitor va 
trebui să punem şi întrebarea cit din volumul cunoştinţelor cuprinse în programe şi 
manuale este cu adevărat util şi cit ar putea lipsi. 

III. La capătul acestor rînduri mi se .pare util să prezentăm pe scurt pers
pectiva apropiată în domeniul învăţămîn tului istoric. 

Se află în dezbatere în aceste zile de la răscrucea anilor 1992-1993 proiectul 
legii învăţămîntului adoptat de comisiile parlamentare de specialitate. Deocamdată 
referirile la obiectul nostru au în vedere prezenţa sa în programele de examen -
cultură gen,erală - gimnaziu - oral, istoria românilor - bacalaureat - oral. Intro
ducerea acestei discipline ca proba a 1V-a scris şi oral, la q.legere, în programele 
de bacalaureat în anul 1992, a dat bune rezultate, dar obligativitatea unui examen 
la încheierea fiecărui ciclu al şcolii preuniversitare solicită o strategie nouă asupra 
căreia cred că este necesar să reflectăm împreună,. 

In perspectiva reformei, vor forma obiect de dezbatere programele ciclurilor 
gimnazial şi liceal. Pentru elevii claselor a V-a şi a VI-a ne gîndim deja să alegem 
o tematică esenţializată, care să-i familiarizeze, în principal cu istoria �ur.?pei, cu 
accente pe ceea ce deosebeŞte vizibil un timp de c�le!al�e : .�odul

_ 
�e v�aJa - fa

milia, habitatul, moda, alimentaţia, cultura - matenala ş1 sp1ntuala . religia, artele, 
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ştiinţele, cu detalii strict utile referitoare la structurile sociale, politice şi instituţio
nale ale vremurilor vechi, medii, moderne şi ale secolului XX. 

Istoria românilor ce ar reveni claselor a VII-a şi a VIII-a ar urma să parcurg('l. 
informaţia fundamentală în spiritul deplinului respect faţă de adevăr. Manualele de 
istorie pentru care se va organiza cit de curînd concurs - eşalonat pe clase şi cicluri 
de studiu vor .da consistenţa solicitată programelor. Nu este de prisos să ne gîndim 
deja şi la o competiţie, sperăm loială.i. întrucît comisia naţională de istorie va aviza 
mai multe manuale. 

Se fac priI!lii paşi pe calea realizării unui sistem naţional de evaluare, dar 
despre aceasta într-un număr viitor al revistei noastre. 

Nu ne rămîne deci decît să credem că dincolo de bunele noastre intenţii re
flectate în planurile de învăţămînt, programe şi manuale se află un larg cîmp de 
acţiun:e la care solicităm să participe pe toţi colegii noştri - condiţia esenţială a 
progresului învăţămîntului românesc de istorie. 
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